



就中坦建交60周年 习近平同坦桑尼亚总统互致贺电

新华社北京4月26日电 4月26日,国家主席习近平同坦桑尼亚总统哈桑互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,中坦传统友谊由两国老一辈领导人缔造。建交60年来,中坦关系历经国际风云变幻考验,历久弥坚。近年来,两国政治互信持续巩固,各领域合作成果丰硕,成为南南合作的典

范。站新的历史起点上,我愿同总统女士一道努力,赓续中坦传统友谊,让中坦两国发展振兴的共同梦想和共建“一带一路”的壮丽画卷变为现实,不断丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,为构建高水平中非命运共同体作出更大贡献。

哈桑表示,坦中建交60年来,两国团结友谊和真诚合作不断深化,双方相互尊重主权和领土完整,在双多边事务中相互支持。坦方钦佩中国实现划时代的经济社会发展成就,对中国在发展领域给予的支持深表感谢,将坚定不移支持共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等重大倡议,强化坦中全面战略合作伙伴关系。

习近平会见美国国务卿布林肯

新华社北京4月26日电 4月26日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

习近平指出,今年是中美建交45周年。45年的中美关系历经风风雨雨,给了我们不少重要启示:两国应该做伙伴,而不是当对手;应该彼此成就,而不是互相伤害;应该求同存异,而不是恶性竞争;应该言必信、行必果,而不是说一套、做一套。我提出相互尊重、和平共处、合作共赢三条大原则,既是过去经验的总结,也是走向未来的指引。

习近平强调,3周前,我同拜登总统通了电话,谈了对今年稳定发展中美关系的考虑,提出了双方应该以和为贵、以稳为重、以信为本。我还强调过,“得其大者可以兼其小”。当今世界正处于百年未有之大变局,怎么应对这个变局,这是个时代之问、世界之问。我给出的答案就是推动构建人类命运共同体,这已经成为中国外交的旗帜,也受到世界许多国家欢迎。地球就这么大,人类面临这么多共同挑战。中国古人讲“同舟共济”,我看在需要“同球共济”。人类社会休戚相关、福祸相依,各国你中有我、我中有你,大家应该为实现共赢、多赢凝聚最大共识。这是中国看待世界和中美关系的基本出发点。我始终认为,大国要有大国的样子,要有大国的胸怀和担当。中美两国应该为此作出表率,为世界和平承担责任,为各国发展创造机会,为全球提供公共产品,为世界团结发挥积极作用。

习近平强调,我同拜登总统旧金山会晤时,提出了共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了,其他问题就好办了。中方愿意合作,但合作应该是双向的。我们不怕竞争,但竞争应该是共同进步,而不是零和博弈。中方坚持不结盟,美方也不要搞“小圈子”。双方都可以有自己的朋友和伙伴,不要针对对方,不要



4月26日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

新华社记者 黄敬文 摄

反对对方,不要损害对方。中方乐见一个自信开放、繁荣发展的美国,希望美方也能积极正面看待中国的发展。

习近平强调,中国有句话,“不日进,则日退”。中美关系也是这样。中美关系企稳的势头来之不易。希望双方团队继续努力,积极落实我同拜登总统达成的“旧金山愿景”,使中美关系真正稳下来、好起来、向前走。

布林肯首先转达拜登总统对习近平主席的问候,表示,拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来,双方在两国交往、禁毒、人工智能、人文交流等领域合作取得积极进展。当今世界面临很多复杂挑战,都需要中美两国合作应对。访华期间,我接触到的美国各界在华人人士也都希望看到中美关系改善。美方不寻求“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求遏制中国

发展,不寻求通过同盟关系反对中国,无意同中国发生冲突。美方坚持一个中国政策,希望同中方保持沟通,认真落实两国元首达成的旧金山共识,寻求更多合作,避免误解误判,负责任地管控分歧,推动中美关系实现稳定发展。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。

王毅参加会见。

全国政协副主席咸辉率专题调研组来闽调研

滕佳材与调研组一行座谈

本报讯(记者 郑雨萱)4月24日至26日,全国政协副主席咸辉率调研组来闽,围绕“不断扩大高水平对外开放,拓展中国式现代化发展空间”开展专题调研并召开座谈会。省政协主席滕佳材与调研组一行在福州进行座谈。

咸辉指出,福建开放程度高、经济活力强、发展成效好,为我国改革开放和现代化建设作出了重要贡献。对外开放事关国家发展全局,习近平总书记高度重视,作出了一系列重大部署,提出了一系列重要要求,为推进高水平对外开放指明了前进方向、提供了根本遵循。要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,认真学习贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述,大力传承弘扬习近平总书记为福建开放发展创造的重要理念和重大实践,切实把宝贵精神财富转化为干事创业的强大动力。要持续深耕自贸试验区、海丝核心区等平台建设,加快推动

要素流动型开放,稳步推进制度型开放,不断深化“一带一路”经贸合作,切实把多区叠加优势转化为开放发展的实际成效。福建省各级政协要充分发挥优势作用,全面加强与海外侨团侨界的联谊联络,大力助推两岸融合发展示范区建设,为福建对外开放事业发展凝心聚力、增势赋能。

滕佳材对全国政协长期以来关心支持福建发展表示感谢,并介绍了有关工作情况。滕佳材说,近年来,福建省聚焦习近平总书记亲自擘画的新福建建设宏伟蓝图,统筹用好国内国际两个市场、两种资源,积极推进“21世纪海上丝绸之路”核心区建设,高水平对外开放促进高质量发展,取得了扎实成效。省政协将进一步融入对外开放大局,立足福建独特区位优势,用足用好港澳台侨联通国内国际的积极作用,持续搭平台、建机制,深入协商议政。

(下转第二版)

省政协党组召开(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议

深入学习《中国共产党纪律处分条例》

本报讯(记者 郑雨萱)4月26日,省政协党组书记、主席滕佳材主持召开党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议,围绕“深入学习《中国共产党纪律处分条例》,深化对加强党的纪律建设重要性和忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识,切实增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当”,开展集中学习研讨。

会议指出,《条例》是各级党组织和党员干部知纪明纪的必修教材和守纪执纪的行为准则。政协是政治组织、政协机关是政治机关,省政协各级党组织要抓实抓牢抓实,把握重点要义。会议

强调,在学习《条例》中要持续增强政治定力,严守政治纪律和政治规矩,坚持党的领导不动摇,不折不扣执行党中央决策部署,始终与党中央保持高度一致。要持续增强纪律定力,常态化学习党规党纪,经常性检视校正思想行动,全面深入学纪、知纪、明纪、守纪,进一步把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则。要持续增强道德定力,提升道德修养,筑牢道德防线,追求积极向上生活方式,培养健康高雅生活情趣,加强家风家教建设,始终做到明大德、守公德、严私德。要持续增强抵腐定力,健全完善规章制度。

(下转第二版)

全省“两企三新”党建工作推进会召开

本报讯(记者 刘必然)4月26日,省委组织部、社会工作部共同举办的全省“两企三新”党建工作推进会在福州召开。省委副书记罗东川出席并讲话,省委常委、组织部部长邢善萍主持会议。22个省级行业(综合)党委、各设区市和平潭综合实验区两新工委负责同志参加。

罗东川充分肯定我省“两企三新”党建工作取得的成绩。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,进一步增强责任感使命感,创新推进新时代“两企三新”党建工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要健全组织体系,针对不同领域、不同群体加强分类指导,积极探索灵活有效的党组织设置形式,持续扩大党的组织覆盖和工作覆盖,构建条块结合、上下联动的党建工作管理体制,推动“两企三新”党组织全面进步、全面过硬。要强化作用发挥,找准工作切入点、结合点,积极助力新时代民营经济强省战略,加强基层治理。

罗东川充分肯定我省“两企三新”党建工作取得的成绩。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,进一步增强责任感使命感,创新推进新时代“两企三新”党建工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要健全组织体系,针对不同领域、不同群体加强分类指导,积极探索灵活有效的党组织设置形式,持续扩大党的组织覆盖和工作覆盖,构建条块结合、上下联动的党建工作管理体制,推动“两企三新”党组织全面进步、全面过硬。要强化作用发挥,找准工作切入点、结合点,积极助力新时代民营经济强省战略,加强基层治理。

(下转第四版)

发挥独特优势 推动走深走实

——我省各地联系实际开展党纪学习教育

□本报记者 刘必然

党纪学习教育

党中央在全党部署开展党纪学习教育以来,省委严格落实党中央部署要求,精心谋划、周密安排、有序推进,确保我省党纪学习教育顺利起步、扎实开展。在省委领导下,各地紧密联系实际,制定具体方案,及时部署启动,推动党纪学习教育走深走实、见行见效。

福州发挥独特优势,用好特色资源,引导党员干部深入学习领会习近平总书记关于党的纪律建设的重要理念和重大实践,制定具体方案,及时部署启动,推动党纪学习教育走深走实、见行见效。

厦门制定《关于在全市党员中开展党纪学习教育的工作方案》和开展党纪学习教育实施计划,组织党员干部把学习贯彻《条例》与深入学习领会习近平总书记关于党的纪律建设的重要理念和重大实践紧密结合起来,用好廉政讲话、廉政故事、廉政文章,坚持党性党风党纪一起抓,推进纪律教育常态化。

泉州深入挖掘本地特色资源,推荐清廉泉州馆、泉州市初心教育学堂、泉州市党性党风党纪教育课堂等现场教学点,帮助党员、干部提高《条例》学习效果,切实筑牢拒腐防变思想防线;策划举办全市党纪学习教育专题示范培训班,结合开展“党课进邻里”等活动,加强宣传教育,在全市上下营造学纪、知纪、明纪、守纪的浓厚氛围。

(下转第四版)



老街新韵绽芳华

□本报记者 黄鑫 林泽贵/文 林梓健/图

“厦庇五洲客,门纳万顷涛。”大多来厦门的游客,都会到中山路“打卡”,来一场City Walk(城市漫游)。

“一条中山路,半部厦门史。”始建于1925年的厦门中山路,连着碧波荡漾的鹭江潮水,与鼓浪屿隔海相对。2012年厦门中山路获得“中国历史文化名街”称号,2022年入选国家级“夜间文化和旅游消费集聚区”和“中国华侨国际文化交流基地”,2023年入选第三批“全国示范步行街”。

江夏堂、新街礼拜堂、陈化成故居、鹭江宾馆……在中山路,随处可见颇具风情的历史风貌建筑、历史街巷空间。目前,中山路片区拥有省市文保单位9处。

深度融入本地居民生活,是中山路的一大特点:每天早上,中华老字号“黄

则和花生汤”总店里总是熙熙攘攘,从咿呀学语的孩童到白发苍苍的阿公阿嬷,盛上一碗花生汤,细细品味;旷野非遗茶文化馆门口,街坊邻里三五成群,泡茶聊天,悠然自乐……

十足的烟火气,浓浓的人情味,这里是让人来了就不想走的地方。

精雕的花岗岩基座,堆塑的西洋花式窗棂,气派的闽南红砖墙体……从中山路主街顺着小巷穿梭到天一一楼巷21号院内,一栋复古风浓郁的老建筑映入眼帘。此楼原名庆让堂,建于1932年。

在院内的兰厝咖啡馆门口,主人刘海岚一边招呼着朋友们坐下,一边摆好茶具,拈了几片白茶泡上。随着热气蒸腾,阵阵茶香在空气中氤氲开来。刘海岚是土生土长的鼓浪屿人。

2015年,她在一次散步时,无意发现了这一闹中取静的佳地。“没想到在闹市里还有这样一方古朴安静又不失烟火气息的世外桃源。”

彼时,她的兰厝咖啡馆已在厦门莲花公园附近经营多年,积累了不少周边的顾客。刘海岚没有犹豫,经过装修改造,第二年,新咖啡馆正式开张。

用木质老家具改造成的相框、复古唱片机、纸质吊灯……走进咖啡馆内,各式各样的小摆件随处可见,这是刘海岚在世界各地旅行时淘来的。

“兰厝,在闽南语中意为‘我们家’。我希望将这里打造成温馨的社区会客厅,把爱爱爱爱生活的朋友聚到一起。”刘海岚说,远亲不如近邻,大家到这闲话家常、娱乐放松,互相传递温暖,让她很有成就感。

中山路悠久的历史文化底蕴和地域风情特色得以保留,是厦门将城市功能升级、空间品质提升和历史文化传承有机结合的一次实践。

2020年,厦门中山路步行街成功入选全国步行街改造提升试点。厦门围绕“传承历史、挖掘内涵、延续肌理、提升品质、改善民生”方针,以“复兴街区、提升业态、活化遗产”为策略,推进中山路步行街改造提升。

“比如在骑楼建筑的修缮中,秉承‘修旧如旧’原则,尊重和延续建筑的‘原材料、原布局、原工艺、原形制、原结构’,力求骑楼建筑鲜明浓厚的‘外廊式建筑’风格得以保留。”中山路片区指挥部综合事务组组长、中山路片区城市服务公司总经理苏鹭杰说。(下转第四版)

取之于民 用之于民

我省彩票公益金持续助力社会事业发展

□本报记者 王永珍

买一张2元的双色球,就为公益事业贡献0.72元;买一张10元的刮刮乐,就为公益事业贡献2元;买一张20元的即开型体育彩票,就为公益事业贡献4元……这些彩票公益金由财政统筹集中用于支持社会建设,特别是用来

帮助社会弱势群体和解决百姓的急难愁盼问题。

记者从省财政厅获悉,“十四五”以来,我省共筹集彩票公益金137.45亿元,除部分上缴用于全国统筹外,其余主要用于全省社会福利和体育事业发

展,有效缓解了社会事业发展和资金投入不足的矛盾。

彩票公益金筹集主要通过福利彩票和体育彩票两个渠道筹集。在福利事业建设方面,彩票公益金重点用于养老服务设施建设,民办养老机构开办及床位运

营补贴,经济困难的高龄、失能、失智老人家庭适老化改造,低保老人高龄补贴,以及养老和救助工作专项政府购买服务等。据统计,2021年以来,福彩公益金共为全省80岁以上低保老人发放高龄补贴7.25万人次,完成困难老人家庭适老化改造2万户,向1488家养老服务机构发放床位运营补贴和一次性开办补助。“作为福州专门收治高龄病残、智能缺失老人的养老机构,床位运营补贴大大减轻了我们的资金压力。”福州金秋老人院院长吉樱樱说。

福利彩票公益金的每一个项目都涉及社会的“软肋”。(下转第四版)